

# 习近平总书记重要讲话在上海抗疫一线医务人员中引发热烈反响 上海社区和医院强势防控严防死守 坚决打赢疫情防控阻击战

■本报首席记者 唐闻佳 记者 李晨琰

在全国疫情防控处于胶着对垒状态的关键时刻，习近平总书记日前亲赴北京疫情防控一线调研指导，对做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作发表重要讲话。坚强有力的指导，温暖人心的话语，让上海广大奋战在抗疫一线的医务人员备受鼓舞。大家纷纷表示，将义无反顾地坚守在疫情防控第一线，同时间赛跑，与病魔较量，在降低感染率和死亡率上拿出更多有效治疗方案，发挥火线上的中流砥柱作用，全力以赴救治患者，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控阻击战。

## 全力救治，尽最大努力 提高治愈率

自上海报告首例新型冠状病毒肺炎确诊病例以来，上海市公共卫生临床中心作为定点医院第一时间进入“战疫模式”。根据上海市统一部署，上海市救治专家组入驻，与公卫医护并肩抗疫，探索更优治疗方案。

上海市公共卫生临床中心主任朱同玉表示，作为上海抗击新冠肺炎疫情的第一线，公卫中心始终坚持科学防控、科学救治，按照

“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，全力以赴救治患者，尽最大努力提高治愈率，降低死亡率。在临床救治实践中不断巩固成果，探索更多有效治疗方案，努力救治患者、遏制疫情提供更多“上海经验”。

作为定点医院，复旦大学附属儿科医院承担着新冠肺炎患儿的救治工作，截至2月10日，共收治7例确诊患儿，1例已痊愈出院。“总书记指出，要全力做好救治工作，特别是要密切关注孕产妇、婴幼儿等病例。”儿科医院党委书记徐虹表示，尽管疫情考验艰巨，但医院上下坚定信心，坚持科学施治，将组织优势医疗力量，不断优化诊疗方案，全力救治每一位患儿。

## 星夜兼程，打好“武汉保卫战”

湖北和武汉是疫情防控的重中之重，是打赢疫情防控阻击战的决胜之地。武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。连日来，全国各地医务人员闻令而动，上演了一场“最美逆行”，其中不乏上海医疗队的成员。

除夕夜，由136名医护人员组成的上海首批医疗队驰援武汉，进驻金银潭医院。领队、上海市第一人民医院副院长郑军华说，“总书记指出，现在疫情防控正处于胶着对

垒状态，广大医务工作者一定要坚持下去。我们听了深受鼓舞，也让我们更有信心科学防治、精准施治。”他告诉记者，就在总书记发表重要讲话的当晚，金银潭医院便在统一部署下，动员一切力量、利用一切空间，增加了200多张床位，上海医疗队也连夜增加了十多位患者。目前，金银潭医院共收治800多位患者，历经多日奋战，上海医疗队已治愈13位患者。郑军华坚定地表示：“我们将牢记总书记的嘱托，与全国医护人员同心协力、并肩作战，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果敢的措施，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住！”

上海瑞金医院医疗队在抵达武汉不到24小时的时间里，已建成接诊手足口病同病室光谷院区两个病区，首批约30名重症患者已经入住。领队、瑞金医院副院长胡伟国表示，总书记的讲话给予所有队员一剂“强心剂”。队员们纷纷表示，将按照总书记的要求，始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位，全力以赴救治患者，打好武汉保卫战、湖北保卫战。

## 严防死守，构筑疫情防 控坚强堡垒

疫情当前，在沪高校、科研院所、企业正

加紧科研攻关，加大相关试剂、疫苗、药品的研发力度，争取早日取得突破。2月7日，上海市疾病预防控制中心与复旦大学上海医学院基础医学院新型冠状病毒攻关团队配合，成功分离出新型冠状病毒毒株。这是上海首株分离的新型冠状病毒毒株，将为新型冠状病毒疫苗、抗病毒药物研制和致病机理研究等提供重要的毒种资源。

在上海的各大医院和社区，每个“窗口”都是疫情防控的“哨点”，大家严防死守，共同构筑起一道坚强的防控堡垒。上海交通大学医学院附属新华医院党委书记唐国瑞表示，医院将坚决按照党中央对疫情防控的决策部署，紧紧依靠全体医务人员，继续发挥党员先锋队作用，全力以赴把医疗救治的工作抓实抓细；与此同时，确保日常医疗服务有序开展，坚决做到“打胜仗、零感染”。

“社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。”普陀区疾病预防控制中心党总支书记陈旭昇表示，目前疫情防控到了关键时刻，身为一名称疾控人，将牢记总书记嘱托，牢牢守住社区这道防线，成为疾病的“追捕者”、疫情的“侦查者”、病毒的“处决者”，有效切断疫情扩散蔓延的渠道，构建社区疫情防控的坚强堡垒。

# 奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利

人民日报评论员

既要坚决打赢疫情防控阻击战，又要

把疫情对经济社会发展的影响降到最低，奋力实现今年经济社会发展目标，这是摆在全党全国人民面前的重大任务。

2月10日，习近平总书记在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时，强调要统筹推进经济社会发展各项任务，在全力以赴抓好疫情防控同时，统筹做好“六稳”工作，尽可能降低疫情对经济的影响，努力完成今年经济社会发展各项目标任务。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，抓住重点，统筹兼顾，坚决夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标的双胜利。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，我们要实现第一个百年奋斗目标，并为“十四五”发展和实现第二个百年奋斗目标打好基础。突如其来的疫情，必然会给不少行业和企业带来影响，给我们实现经济社会发展目标带来挑战。但更重要的是，在党中央坚强领导下，全国已经形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控工作的局面，效果正在显现。综合分析形势，我们仍然要坚持今年经济社会发展目标任务，党中央决策部署的经济社会发展各项工作都要抓好，党中央确定的各项目标任务都要完成，不能有缓一缓、等一等的思想。

夺取双胜利，必须抓住重点、统筹兼顾。疫情严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作，其他地区要在做好疫情防控工作的同时，全面抓好改革发展稳定各项工作，统筹做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务。既要深刻认识做好疫情防控工作直接关系到经济社会大局稳定，必须坚决遏制疫情蔓延势头、坚决打赢疫情防控阻击战，又要密切监测经济运行状况，加强经济运行调度，聚焦疫情对经济运行带来的冲击和影响，围绕“六稳”做好应对各种复杂困难局面的准备和工作。

夺取双胜利，关键在坚定信心，不要被问题和困难吓倒。中国是个大国，韧性强、潜力足、回旋余地大。这次疫情对宏观经济运行的影响必然是阶段性、暂时性的，不会改变中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势。同时对现实问题和潜在影响，我们要做到心中有数，积极应对。只要坚持底线思维，积极主动作为，我们完全有信心、有能力在坚决打赢疫情防控阻击战的同时，继续坚决打赢脱贫攻坚战，确保全面建成小康社会圆满收官。

夺取双胜利，最重要的是把党中央决策部署落到实处。在做好疫情防控的前提下，要全力支持和组织推动各类生产企业复工复产，加大金融支持力度，加大企业复产用工保障力度，用好用足援企稳岗政策。要加大新投资项目开工力度，积极推进在建项目，调整优化投资结构，优先向疫情重灾区应急医疗救治设施、隔离设施等传染病防治急需的项目倾斜。要聚焦攻克脱贫攻坚最后堡垒，结合推进乡村振兴战略，以疫情防治为切入点，加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设。扩大消费是对冲疫情影响的重要着力点之一，要着力稳定居民消费，加快释放新兴消费潜力，更好满足居民健康消费需求。这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考，要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足，着力补短板、强弱项，把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

艰难困苦，玉汝于成。中华民族是历经磨难、百折不挠的民族，困难和挑战越大，凝聚力和战斗力就越强。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，众志成城抗疫情，风雨无阻向前进，我们就一定能彻底战胜疫情，确保全面建成小康社会圆满收官，伟大祖国必将更加繁荣昌盛！

（载2月13日人民日报 新华社北京2月12日电）



## 市民小小举动折射出申城抗击疫情的底气和决心

在疫情防控的关键时刻，申城市民人人行动起来为这场疫情防控阻击战贡献自己的一份力。配合关键时刻的特别举措，患者就医已自觉养成文明新习惯——戴口罩、测体温、填表格。图为在瑞金医院门诊大厅内，就诊患者在挂号柜台前有序排队，相互之间自觉间隔一定距离，小小的举动折射出的是这个城市抗击新冠肺炎疫情的底气和决心。

# 沪上医院以精细化管理打造“最严”防疫线

■本报记者 李晨琰

“您好！请配合检查体温，扫码填写健康申报表。”昨天，记者在沪上多家医院走访发现，配合疫情防控关键期的特别举措，不少患者已自觉养成了文明就医新习惯——戴口罩、测体温、填表格。

不过，也有市民担心：医院易交叉感染，普通患者能安心就医吗？面对疑问，沪上医院用实际行动，以精细化管理打造“最严”防疫线，让病患安心。同时，不少医院也发出提醒：慢病复诊请选择网上问诊，急症重症还请及时就医，以免贻误病情。

## 市一医院严格执行分流通行

在上海市第一人民医院虹口院区，记者看到，每幢大楼都特辟“入口”“出口”两个独立通道，严格执行“一进一出”分流通

## 国妇婴筹备专用隔离产房

为降低交叉感染风险，中福会国际和平妇幼保健院第一时间制定了“限流、限时”措施：实施门诊全预约制，控制陪护人

数，对进出院区的通道进行重新划分，在入口设置体温检测通道及二次预检通道，要求来院患者及家属逐一填写问询表。

国妇婴第一副院长程蔚蔚表示，目前医院产科、护理部等相关科室全力运作，确保产科诊疗工作“不停摆”。针对可能出现的发热孕产妇急分分娩的情况，医院特别筹备了专用“隔离产房”“隔离手术室”“隔离婴儿室”。

## 市十医院改造留观病房

上海市第十人民医院通过空间腾挪、物理隔断等办法内部挖潜，增加发热门诊的接诊能力，精细化管理打造防疫三道防护线。守住发热门诊第一步。为切实做好院内感染防控，市十医院将门诊重新划分为“三区两通道”。相关科室第一时间支援发热门诊，同时增加发热预检分诊，争取尽快

区分发热门诊，让患者停留时间最短。从发热门诊筛选出的疑似病人如何妥当安置？市十医院用20小时把医院建筑工地用房改造为留观病房，确保疑似患者“单人单间”。随着疫情形势变化，医院再次新增留观病房，新一批留观病房已投入使用。

第三道防线是疑似患者的等待期。疑似患者进入发热门诊留观病房后，需要等待专家会诊和核酸检测，一般需要2-3天。上海市疫情防控领导小组医疗救治组副组长、申康医院发展中心党委副书记方秉华表示，不能让留观期成为“空窗期”，各医院应对疑似病例第一时间制定针对性强的个体化诊疗方案，开展精准施治。

为此，市十医院探索实施“氧雾化+菌疗”方案，引入一批医用级的氧雾化机进入留观病房，配合肺功能检测仪和肠道菌群等治疗方式，开展针对疑似患者的临床试验治疗，早干预、早治疗。

■本报记者 王星

据市卫健委昨天通报，2月12日零—12时，上海市排除新型冠状病毒肺炎疑似病例31例；新增治愈出院4例；新增确诊病例5例，均为本市常住人口。目前，234例病情平稳，10例病情危重，9例重症，57例治愈出院，1例死亡。尚有190例疑似病例正在排查中。在昨天举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，市卫健委新闻发言人郑锦介绍了目前上海新冠肺炎防治的整体情况，以及市有关部门针对特殊时期市民身心健康推出的相关举措。

在目前正在排查的新冠肺炎患者中，尚有10例危重症，9例重症。郑锦介绍称，这些病例大多是高龄病例，60岁以上占78.9%，还伴有心脑血管、慢性肺部疾患等基础性疾病。“为此，上海集中了最好的医疗设施设备和最强医疗力量，进一步提高重症、危

重型病例抢救能力。”郑锦说。

上海抽调了市级医院重症医学科核心团队，整建制、组团式进驻上海市公共卫生临床中心，截至目前已有178名市级医院专家和骨干医护人员进驻，和那里的300多名医护人员紧密协作，积极开展救治。儿童救治定点医院复旦大学附属儿科医院，也组织了40多名医护骨干，全力救治患儿。

“我们充分调动专家技术力量，采取多学科协作与精细化诊疗的模式，24小时跟踪病情变化，及时研判病情、完善治疗方案，尽最大能力降低死亡率。针对轻型、普

通型病例，我们密切观察，加强对肺部影像学跟踪检查，多学科联合诊治，中西医联动。同时，我们也进一步加强了确诊病例出院后的健康管理，落实出院病人的随访观察。”郑锦表示。

截至2月10日，上海尚有四万多人正在接受居家隔离和集中隔离观察。隔离期间，难免会出现焦虑和紧张情绪。郑锦表示，卫生健康部门已在健康云App上开展“不见面、非接触”的线上心理咨询，由市精神卫生中心等专业机构推出互联网快速问诊通道、情绪自我评估工具、心理援助热线等多

种心理干预手段。市民可以通过登录“上海健康云”App，关注市精神卫生中心微信公众号，拨打12320-5心理热线等渠道，接受各种在线心理健康服务。

郑锦建议广大市民，要保持规律、健康的生活，保证充足睡眠和合理营养；做一些感兴趣的事情，分散、转移注意力；可通过电话、微信等与家人和亲朋好友多交流，掌握一些疾病预防的科普知识，理性看待疫情；适当减少与疫情相关信息接触的时间和渠道；关注家中的老人、儿童、孕产妇等“特殊人群”的心理健康，多交流、多倾听。